

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协六届一次会议 第 61354 号提案的答复

方明月委员：

您提出的关于“推进本科职业教育助力我市产业发展”的提案收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

一、关于营造良好的职教环境方面。职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。推进职业本科教育，组建一批职业本科学校及专业，有利于促进区域职业教育高质量发展，为地方发展提供坚实的技术技能人才支撑。2022年，我市出台了《信阳市加快推进职业教育创新发展高地建设“一地一策”实施方案》，支持我市本科层次的职业教育。文件明确指出，支持信阳航空职业学院、信阳职业技术学院、信阳涉外职业技术学院提升水平，积极发展本科层次职业教育。市委书记蔡松涛就信阳航空职业学院升本工作进行了专题调研，成立了工作专班，市发改委、编办、财政、自然资源、平桥区

政府和南湾管理区等部门分别出台了落实措施，目前信阳航空职业学院升本的各项工作正按计划进行，位于“雷山匠谷”的本科校区也已开工建设。

二、关于加大投入，改善办学条件方面。近年来，我市不断加大职业教育投入，加强职业教育基础能力建设，全市累计投入 40 多亿元，先后建设职业院校 5 所，建成职教园区 2 个，省级公共实训基地 1 个，职业院校办学条件得到了改善。规划建设“雷山匠谷”，按照匠才谷、匠心谷、匠艺谷、匠人谷和匠道谷的规划，统筹高职院校、中职学校和产业学院和公共实训基地建设。目前信阳技师学院、信阳科技职业学院和信阳航空职业学院本科校区均已开工建设。

三、关于引进人才，建设师资队伍方面。2022 年，我市印发了《信阳市高层次人才认定和支持办法》、《信阳市“万名学子回归工程”实施方案》等文件，明确了人才落户、子女入学、配偶就业、住房保障、医疗保健等实施方案。对符合条件的全职引进高层次人才经认定后，给予安家补贴和生活津贴。我市连续 4 年参加了全省招才引智创新发展大会，通过这个平台，积极为全市有人才（项目）需求的企事业单位提供全方位服务保障。2022 年，我市在第四届中国·河南招才引智创新发展大会官方平台共注册单位 4143 家，发布岗位 5030 个，需求人数 32237 人；全市共签约各类人才 10502 人；发布人才项目需求 105 个，签约落地 87 个，签约落地率 82.86%，各项目标任务完成情况位居全省前列。这些举措为推进我市推进本科职业教育提供充足的人才保障。

四、关于提高职业院校科研质量方面。为有效解决高校院所科研与地方信息不对称、与企业技术需求融通发展渠道不畅等问题，打通科技成果转化“最后一公里”，我市研究制定了《信阳市科技成果转化

联络员工作实施方案》。成立了中科院成果转移转化中心信阳分中心，创建省级技术转移示范机构 1 家，搭建科技成果转移转化桥梁。

尽管我们在推进职业本科建设方面做了一些工作，但是离我市高质量发展和人民群众的期盼还有一定的差距。下一步，我们将围绕“两个更好”奋斗目标，对标“十大战略”，主动融入信阳“1335”工作布局，通过建设“推进本科职业教育”，整合全市职业教育资源打造“雷山匠谷”。组建一批职业本科学校及专业，让更多的学生接受高层次、高质量的职业本科教育，为我市及周边地区输送人才，打造大别山地区职业教育发展高地。

推动本科职业教育是一个长期的、艰巨的任务。在今后工作中，我们将认真采纳您的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢您对信阳市教育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：张超 电话：6230042

2023 年 5 月 25 日

抄送：市政协提案委（2 份），市政府督查室（1 份）。

信阳市教育体育局办公室

2023 年 5 月 25 日印发